

УДК 339.743.44: 330

ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ КОЛЕБАНИЯ ВАЛЮТНОГО КУРСА И ПУТИ СТАБИЛИЗАЦИИ БЕЛОРУССКОГО РУБЛЯ

Студ. Четырбок Е.Э.

Полесский государственный университет

В настоящее время в связи с усложнением конъюнктуры валютного рынка в Республике Беларусь ярко проявилось негативное влияние валютного курса на все сферы экономических отношений.

Обменный курс одной валюты по отношению к другой постоянно меняется под влиянием множества факторов, таких как:

- состояние экономики: покупательная способность денег, темп инфляции; уровень процентных ставок в разных странах; состояние платежного баланса; деятельность валютных рынков и спекулятивные валютные операции и др.;
- степень доверия к валюте на национальном и мировом рынках;
- валютная политика, соотношение рыночного и государственного регулирования и т.д. [1, с. 550].

Отсюда следует вывод, что валютный курс оказывает непосредственное влияние на состояние национальной экономики, а также иностранных экономик. Наиболее явно его влияние проявляется при резких колебаниях.

Основными последствиями резкого колебания валютного курса являются: нестабильность международных экономических отношений, выигрыш одних стран за счёт других. Колебания курса валют является не единственным, но одним из ключевых факторов изменения социально экономических показателей. Например, резкий скачок курса доллара в 2011 году в Беларуси сопровождался ростом индекса потребительских цен на товары и услуги и составил 153,8 % по отношению к 2010 году 107,8%; так же практически в 2 раза увеличились средние цены на жилье, а именно с 2681,8 тысяч рублей за 1 м² в 2010 году до 4540,9 тысяч рублей в 2011 году и продолжают расти; несмотря на то, что ВВП на душу населения не стоит на месте, темпы его роста сократились на 12% в 2011 году по сравнению с 2010 годом и продолжают снижаться[2;3].

Валютные курсы так же воздействуют на ценовые соотношения экспорта и импорта и вызывают изменения экономической ситуации внутри страны. Поэтому в Беларуси наблюдается следующая ситуация: за последний 2014 год экспорт товаров снизился с 2749,9 млн. дол. США в январе 2014 года до 2066,6 млн. дол. США в январе 2015 года, а импорт с 2868,0 до 1829,1 млн. дол. США. Как видно, наблюдается отрицательное сальдо внешней торговли в 2014 году (-118,1 млн. дол. США), которое сменяется положительным в 2015 году (244,7 млн. дол. США). Положительный торговый баланс говорит о спросе товаров данной страны на международном рынке, а также о том, что страна не потребляет всё то, что производит [4].

Влияние колебаний валютного курса на белорусскую экономику проявилось в 2014 году. Одними из ключевых проблем для белорусской экономики стали реализация выпускаемой продукции и прибыльность хозяйственной деятельности. Складские запасы в Беларуси на 1 января 2015 составили 32,7 трлн. рублей. За 2014 они выросли на 4,7 трлн. Это практически в два раза превышает объём складских запасов за 2013 год [5].

Увеличение уровня складских запасов означает, что сбыт продукции осуществляется неэффективно, и как следствие, предприятия не получают прибыль: в январе-октябре 2014 года убыток предприятий составил 1,5 трлн. рублей. Для сравнения, за аналогичный период 2013 года эти же организации имели чистую прибыль в размере более 2,5 трлн. рублей.

Ухудшение финансовых показателей промышленных предприятий в 2014 году было обусловлено во многом событиями на валютном рынке, а именно нежеланием белорусских властей корректировать курс национальной валюты в связи с девальвацией российского рубля. Поэтому Национальный банк в последнюю декаду 2014 года принял меры по ускорению темпов девальвации белорусского рубля, что должно способствовать снижению курсовых потерь белорусских экспортеров[6].

Из всего вышесказанного вытекает, что валютный курс оказывает значительное влияние на функционирование экономической системы и меры макроэкономического регулирования, потому выбор режима валютного курса играет немаловажную роль в последующем развитии экономики страны.

В мировой практике выделяют два основных режима:

1. механизм фиксирования или привязки курса национальной валюты по отношению к курсу другой валюты или корзине валют;
2. режим, противоположный первому, основанный на свободноплавающих валютно-обменных курсах [1].

Механизм фиксированного режима валютного курса был характерен для Республики Беларусь до 2011 года включительно. 2011 год характеризуется валютно-финансовыми столкновениями и значительным ростом цен, что привело к изменениям в курсовой и денежно-кредитной политике Национального банка:

во-первых, из-за роста цен на товары и услуги основной целью денежно-кредитной политики на 2012 год стало снижение уровня инфляции;

во-вторых, наблюдался отказ Национального банка от привязки обменного курса белорусского рубля к иностранным валютам и переход к гибкой системе курсообразования.

Режим привязки валютных курсов имеет ряд преимуществ, главным из которых является то, что населению известно, какой уровень курса может сложиться на конец года, и, исходя из чего, оно может корректировать своё поведение.

С другой стороны, при возникновении внешнеэкономических шоков — резких колебаний взаимных курсов иностранных валют, повышении цен на импортируемые энергоносители — снижается конкурентоспособность отечественных товаров, ухудшается состояние внешней торговли, увеличивается спрос на иностранную валюту.

При переходе к **гибкому режиму курсообразования** обменный курс быстро реагирует на изменения во внешнеэкономической среде при сохранении внутренней и внешней сбалансированности экономики.

Национальный банк перешел к такому режиму валютной политики в 2011 году, однако уже с февраля того же года фактически вернулся к прежнему режиму курсообразования: к привязке белорусского рубля к доллару США. Привязка осуществлялась на уровне около 8 тыс. BYR/USD [7].

Неустойчивость национальной валюты грозит серьёзными последствиями для экономики, поэтому государству необходимо принимать меры в целях предотвращения нежелательных последствий.

В мировой практике для решения данной проблемы используют следующее:

- 1) уменьшение денежной массы;
- 2) снижение уровня инфляции;
- 3) увеличение чистых иностранных активов;
- 4) проведение валютных интервенций центральным банком страны в ограниченном объёме для сглаживания резких колебаний курса;
- 5) прекращение обмена национальной валюты на иностранную;
- 6) снижение степени вмешательства государства в экономику;
- 7) использование внешних займов и кредитных ресурсов.

Для Беларуси приоритетными являются уменьшение денежной массы и снижение уровня инфляции, а в качестве одного из инструментов может быть вмешательство Национального Банка Республики Беларусь (НБРБ).

Снижение уровня инфляции

В условиях инфляции денежная масса становится чувствительной к уровню цен. Следовательно, для нормального товарообмена и денежного обращения приходится наращивать массу денег параллельно с ростом цен, иначе будут наблюдаться сбои в функционировании товарно-денежной системы из-за нехватки денег в обращении. На цены, в свою очередь, большое влияние оказывает номинальная величина дохода. Чем выше доходы хозяйствующих субъектов, тем выше, соответственно, их расходы. А увеличение расходов, в свою очередь, ведёт к росту цен. Значит, чтобы уменьшить цены, нужно уменьшить доходы субъектов хозяйствования. Это можно осуществить, например, с помощью фискальной политики государства за счёт увеличения налогов и снижения субсидий, что в свою очередь приведёт к достижению основной цели – снижению уровня инфляции.

Уменьшение денежной массы

В настоящее время сформировался избыток денег на межбанковском рынке. Причин сформировавшегося избытка ликвидности несколько. Самая основная – это покупка НБРБ иностранной валюты, которая осуществляется за счёт выпуска дополнительных белорусских рублей в обращение. Деньги попадают на счета банков, и наблюдается образование избыточной ликвидности.

Чтобы недопустить чрезмерный рост денежной массы НБРБ необходимо изымать избыточную ликвидность банков с помощью депозитов и краткосрочных облигаций. Эффективность денежно-кредитной политики во многом зависит от действий правительства. Расходование депозитов правительства в Нацбанке или их перевод в коммерческие банки представляет собой источник эмиссии. И наоборот, размещение средств правительства в Национальном банке способствует сокращению избыточной ликвидности [7]. Поэтому высокая степень взаимодействия Нацбанка и правительства является одной из важнейших задач в сфере развития национальной экономики.

Воздействие с помощью вышеприведённых мер на валютный рынок страны позволит снизить риски экономической нестабильности и способствует устойчивому развитию белорусской экономики.

Валютный курс связывает мировую и национальную экономическую систему конкретного государства. Формирование валютного курса – это сложный процесс, определяемый взаимосвязью мировой и национальной экономики и политики в целом. Колебания курса валют могут, как подорвать авторитет страны, снизить экономические показатели и в целом негативно сказаться на экономике страны и ее гражданах. Следовательно, изучение динамики колебаний валютных курсов и путей их предотвращения является одной из важнейших задач государства.

Список использованных источников

1. Деньги, кредит, банки: учебник для студентов учреждений высшего образования по экономическим специальностям / Г. И. Кравцова [и др.]; под ред. Г. И. Кравцовой. - Минск : БГЭУ, 2012. - 640 с.
2. Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/otrasli-statistiki/tseny/godovye-dannye_3/indeksy-potrebitelskihtsen/. - Дата доступа: 02.03.2015 г.
3. Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/otrasli-statistiki/tseny/godovye-dannye_3/srednie-tseny-na-rynkezhilya/ Дата доступа: 02.03.2015 г.